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Oude kerk Vichte  -  Instabiliteit

Het van oorsprong 12de-eeuwse kerkje van Vichte gaat dicht. De Sint-Stephanus- en 
Sint-Theodoruskerk werd al in 1939 als monument beschermd omwille van haar 
oudheidkundige waarde. Kort nadien verloor de kerk haar statuut van parochiekerk en 
kreeg ze een culturele invulling.

Nu heeft de burgemeester beslist dat de kerk dicht gaat omdat de veiligheid niet langer 
kan worden gegarandeerd. Afgelopen zomer kwam al een stuk pleisterwerk naar 
beneden en werden tijdelijke noodmaatregelen getroffen. De instabiliteit van de kerk zou 
te wijten zijn aan de uitdroging van de kleigrond waarop ze werd gebouwd. Een 
klimaatslachtoffer dus als het ware.

1. Hoe volgen de diensten van de minister de situatie van de oude kerk in Vichte op?

2. Welke onderzoeken en ingrepen werden de voorbije jaren uitgevoerd in de kerk?

3. Klopt het dat de instabiliteit te wijten is aan de gewijzigde toestand van de bodem? 
Valt dit te remediëren of is het onomkeerbaar?

4. Welke maatregelen plant de minister om het gebouw te stabiliseren en de oude kerk 
opnieuw toegankelijk en bruikbaar te maken?

5. Wat is hiervoor het tijdpad en welke middelen staan er tegenover?



MATTHIAS DIEPENDAELE 
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD
op vraag nr. 72 van 5 december 2019
van JEREMIE VANEECKHOUT

1. Op 7 oktober 2019 bracht het agentschap Onroerend Erfgoed samen met de 
burgemeester een plaatsbezoek aan de kerk. Op vraag van de gemeente waren toen al 
schoren geplaatst onder een boog in metselwerk in de zijbeuk die een ernstige barst 
vertoont. Ook in de kerkvloer waren barsten merkbaar en de omgeving van de kerk 
toont serieuze niveauverschillen. De administratie raadde de gemeente aan om de 
stabiliteitsproblematiek ernstig op te volgen en een studiebureau aan te stellen dat de 
oorzaken van de verzakkingen en van de barstvorming onderzoekt, effectieve 
voorlopige instandhoudingsmaatregelen voorstelt, de toestand monitort en een 
herstelontwerp opmaakt. Op 6 november 2019 heeft het gemeentebestuur een 
architectenbureau aangesteld voor de stabiliteitsstudie en de aansluitende restauratie.

2. Er werden de voorbije jaren geen onderzoeken en ingrepen uitgevoerd in de kerk.

3. Het kan zijn dat de instabiliteit te wijten is aan de gewijzigde toestand van de bodem, 
maar dat moet nu eerst onderzocht worden. 

4. Een goed stabiliteitsherstel kan pas uitgewerkt worden nadat de oorzaken van de schade 
onderzocht en gekend zijn. De resultaten van stabiliteitsstudie moeten dus eerst gekend 
zijn.

5. Nu de gemeente een architectenbureau heeft aangesteld, zal men wellicht een 
onderzoekspremie aanvragen voor de stabiliteitsstudie. De toekenning van deze premie 
duurt maximaal 90 dagen waarna men kan starten met het onderzoek. Aansluitend kan 
de architect een restauratiedossier opstellen. De werken die noodzakelijk zijn om het 
gebouw te stabiliseren en de erfgoedwaarde te herstellen komen in aanmerking voor 
een erfgoedpremie. Het tijdstip van de toekenning van deze premie hangt af van de 
resultaten van de studie. Indien de hoogdringendheid aangetoond is, kan de gemeente 
een voorafname van de toekenning van de premie vragen op basis van het Ministerieel 
Besluit van 16 maart 2015. De gemeente voorziet dan ook de nodige budgetten voor 
het eigen aandeel. 


